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comprendere le idee dei problemi con l’addizione

I PROBLEMI.. CHE PROBLEMA!

1 - Il pasticcere questa matti-
na ha già cucinato 26 cannoli. 
Ora cucina altri 14 cannoli.
Quanti cannoli ha cucinato 
complessivamente il pastic-
cere?

2 - Il pasticcere ha sfornato 26 
cannoli alla crema e 14 cannoli al 
cioccolato.
Quanti cannoli ha sfornato comples-
sivamente il pasticcere?

1 - INSERISCI NEL RIQUAdRO IL NUMERO dEL PROBLEMA CHE CORRISPONdE AL-
L’IdEA dESCRITTA.

Sommo le due quantità, idea di UNIRE.

Aggiungo alla prima quantità la seconda. Idea di AGGIUNGERE.

2 - RISOLvI I SEGUENTI PROBLEMI INdIvIdUANdO L’IdEA.

7FSPOJDB�F�-VJTB�SBDDPMHPOP�EFJ�mPSJ�QFS�MB�MPSP�NBNNB�
veronica raccoglie 25 margherite e Luisa 11 viole e 7 gigli.
2VBOUJ�mPSJ�SBDDPMHPOP�JO�UVUUP�MF�EVF�CBNCJOF 

Operazione: ..........................................
Risposta: ...............................................
Idea: ......................................................

Questa mattina il papà mi ha portato 6 caramelle.
Nel pomeriggio la mamma me ne ha date altre 5.
Quante caramelle ho ricevuto in tutto? 

Operazione: ..........................................
Risposta: ...............................................
Idea: ......................................................

Su un albero ci sono 7 passeri, su quello vicino 
ce ne sono altri 9.
Quanti passeri ci sono in tutto?

Operazione: ..........................................
Risposta: ...............................................
Idea: ......................................................
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PTTFSWBSF�F�DPNQSFOEFSF�VOB�TJUVB[JPOF�HSBmDB�

IL PAGLIACCIO vENdITORE dI PALLONCINI (1^ PARTE)

RISPONdI.

1 - Quanti palloncini aveva il pagliaccio? .........

2 - Perché il pagliaccio sta piangendo? .............................................................

...........................................................................................................................

3 - Quanti palloncini ha ora il pagliaccio? ..........

4 - Quanti palloncini rossi aveva il pagliaccio? ..........

5 - Quanti palloncini rossi può vendere ora il pagliaccio? ...........

6 - Quanti palloncini non rossi può vendere ora il pagliaccio? ..........

7 - Quanti palloncini non rossi aveva il pagliaccio? .............

8 - Quanti palloncini può vendere ora il pagliaccio? ............

9 - Il pagliaccio aveva più palloncini rossi o non rossi? ....................

10 - Quale era la differenza tra i palloncini rossi e non rossi? ...................
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IL PAGLIACCIO vENdITORE dI PALLONCINI (2^ PARTE)

acquisire il concetto di sottrazione come resto, negazione, differenza

Queste sono le storie inventate da tre bambini osservando il disegno del pa-
gliaccio della pagina precedente.
COLLEGA OGNI STORIA CON LA RAPPRESENTAZIONE AdEGUATA E SCRIvI L’OPERA-
ZIONE.

Un pagliaccio aveva 7 pal-
loncini rossi e 5 bianchi.
Qual era la differenza tra 
i palloncini rossi e quelli 
bianchi?

1

Un pagliaccio aveva 12 pal-
loncini. Un colpo di vento 
fa volare via tre palloncini. 
Quanti palloncini rimango-
no al pagliaccio?

2

Un pagliaccio aveva 12 pal-
loncini. 5 palloncini erano 
rossi. Quanti palloncini non  
erano rossi?

3

12

5
?

........        ........ = ........

7

5 ?

........        ........ = ........

12

?

........        ........ = ........

Idea di 
confrontare

Idea di 
togliere

Idea di 
separare

3
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comprendere e risolvere situazioni problematiche

Al supermercato questa 
mattina c’erano 39 barat-
toli di pomodori.
Ne sono stati venduti 4.
Quanti barattoli sono ri-
masti?

AGGIUNGO O TOLGO?

In una stanza sono appesi 
18 quadri con la cornice e 
7 senza cornice.
Quanti quadri in tutto?

Operazione    

... =

Risposta
.......................................
........................................

Operazione    

... =

Risposta
.......................................
........................................

Nel cassetto di Red ci 
sono 25 maglie. di esse 8 
sono a righe.
Quante sono le maglie non 
a righe?

Per preparare le frittelle il pa-
sticcere usa 23 uova.
Per i crostoli ne usa altre 5.
Quante uova ha usato in 
tutto?

Operazione    

... =

Risposta
.......................................
........................................

Operazione    

... =

Risposta
.......................................
........................................

Nello scaffale c’erano 30 
libri. Ne sono rimasti 26. 
Quanti libri sono stati presi 
dagli alunni?
Operazione    

... =

Risposta
.......................................
........................................

Luca doveva risolvere 25 
operazioni. 
Ne ha risolte 16.
Quante ne rimangono?
Operazione    

... =

Risposta
.......................................
........................................
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comprendere e risolvere situazioni problematiche

QUALE IdEA?

COLLEGA OGNI PROBLEMA ALL’IdEA CORRISPONdENTE.
POI RISOLvILI NEL TUO QUAdERNO

1- Cric ha 24 francobolli e gastone ne ha 12. 
Qual è la differenza?

2 - Per addobbare la stanza della festa, 
Giacomino ha acquistato 7 palloncini rossi 
e 6 di altri colori.
Quanti palloncini ha comperato?

3 - Zip ha ritagliato 17 immagini di animali 
dai giornali, per fare un album. 8 sono a 
colori.
Quante sono le immagini non a colori?

4 - Per costruire l’abaco, Bob ha dipinto 
con il verde 12 pezzi di pasta, con il rosso 
9 pezzi, con il blu 10 pezzi.
Quanti pezzi di pasta ha dipinto Bob?

5 - La tartaruga Fiorina sta piantando nel suo 
orto 12 piantine di insalata e 16 di radicchio 
rosso.
Quante piantine di radicchio ha sistemato 
in più?

����3FE�IB����mHVSJOF�EJ�BOJNBMJ��3FHBMB���
mHVSJOF�B�TVP�GSBUFMMP�-FP�
$PO�RVBOUF�mHVSJOF�SJNBOF�3FE 

7 - Mamma Giulia, per fare una torta, ha già 
messo 3 uova ed ora ne mette altre 5.
Quante uova ha usato complessivamente?

UNIRE

AGGIUNGERE

TOGLIERE

SEPARARE

CONFRONTARE

A
d

d
IZ

IO
N

E:
 Id

EA
 d

I 
S

O
T

T
R

A
Z

IO
N

E
: 

Id
E

A
 d

I 
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acquisire il concetto di moltiplicazione come addizione ripetuta

IL TRUCCO C’è MA NON SI vEdE

Nell’esempio trovi illustrate due situazioni simili che prevedono un’illustrazione 
differente.
Ognuna va poi risolta con la moltiplicazione adeguata.

QUANTE PALLINE dI GELATO?

4 coppe di gelato
3 palline per ogni coppa

3 coppe di gelato
4 palline per ogni coppa

3 + 3 + 3 + 3
Il 3 è ripetuto 4 volte
3 x 4 = 12 

4 + 4 + 4
Il 4 è ripetuto 3 volte
4 x 3 = 12  

Le palline di gelato sono in tutto 12

dISEGNA LA SECONdA SITUAZIONE E SCRIvI SOTTO LE OPERAZIONI.

4 + 4 =  ...........    4 x 2 = ......... .......................................................

..............................................................................................................
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consolidare il concetto di moltiplicazione come addizione ripetuta

TANTI PROBLEMI

RISOLvI I SEGUENTI PROBLEMI.

1 - Carlo costruisce 9 casette, tutte uguali, usando per 
ciascuna 10 cubetti di legno.
Quanti cubetti ha usato in tutto?
Operazione .....................................................................
Risposta ..........................................................................

����.BSDFMMP�IB�BDRVJTUBUP���QBDDIFUUJ�EJ�mHVSJOF�
0HOJ�QBDDIFUUP�DPOUJFOF���mHVSJOF�
2VBOUF�mHVSJOF�IB�BDRVJTUBUP�in tutto?
Operazione .....................................................................
Risposta ..........................................................................

3 - Questa mattina i quattro componenti della famiglia 
Rossi sono andati a fare colazione in pasticceria.
Hanno ordinato, ognuno, 5 pasticcini mignon.
Quanti pasticcini, in tutto, ha portato il cameriere al tavolo 
della famiglia Rossi?

4 - La nonna è andata a comprare i regali di Natale per 
i suoi 3 nipotini.
)B�EFDJTP�EJ�SFHBMBSF�B�DJBTDVO�OJQPUF���MJCSJ�EJ�mBCF�
Quanti libri dovrà comprare in tutto la nonna?

RICORdA

Nei problemi che si risolvono con una moltiplicazione 
troverai delle parole-chiave:
- ogni, ciascuno, ognuno....nel testo.
- in tutto nella domanda.
-Attenzione perchè, a volte, la parola in tutto è sot-
tintesa.
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comprendere i concetti di divisione come distribuzione e come contenenza

dISTRIBUIRE O RAGGRUPPARE?

In ogni testo sottolinea il tutto in rosso, il numero delle parti in verde, il valore 

di ogni parte in azzurro. 

Poi scrivi nel riquadro   d    se l’idea è distribuire oppure  R  se l’idea è rag-

gruppare (contenenza).

Ricorda: 

- nella situazione di distribuzione la domanda chie-

de il valore di ogni parte.

- nella situazione di raggruppamento (contenenza) 

la domanda richiede il numero delle parti.

A - I 20 alunni della classe di Celestino si allenano 

per la staffetta di nuoto: ogni gruppo è formato da 

4 alunni.

Quanti sono i gruppi?

B - Carla ha 30 caramelle e le distribuisce in parti 

VHVBMJ�BJ�TVPJ���mHMJ�
2VBOUF�DBSBNFMMF�SJDFWFSË�PHOJ�mHMJP 

C - Francesca ha portato a scuola 15 bulbi di tulipani. 

In aula gli alunni piantano 5 bulbi in ogni vaso.

Quanti vasi verranno usati?

d - In piscina l’istruttore dice agli allievi di prendere 

ciascuno 2 salvagenti.

Se i salvagenti sono 20, quanti allievi prendono i 

salvagenti?

E - Oggi in palestra il maestro distribuisce equamente 

ai suoi 8 bambini maschi, 32 palle.

Quante palle riceverà ogni alunno?

F - Pippo, per il suo compleanno, porta a scuola 28 

dolcetti e li distribuisce in ugual numero ai suoi 7 

amici.

Quanti dolcetti riceverà ogni amico?
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comprendere e risolvere situazioni problematiche di moltiplicazione e divisione

dIvISIONE O MOLTIPLICAZIONE?

LEGGI CON ATTENZIONE I TESTI.

SEGNA CON UNA CROCETTA L’OPERAZIONE dA ESEGUIRE PER RISOLvERE IL PRO-

BLEMA, POI ESEGUI I CALCOLI.

1 - Alla festa di Mario ci sono 9 invitati.

Ciascuno mangia 9 pizzette.

Quante pizzette mangiano in tutto gli invitati?

Calcolo: ................................................................

Risposta: ..............................................................

2 - Marco distribuisce in parti uguali ai suoi 4 amici 

MF�TVF����mHVSJOF�EPQQJF�
2VBOUF�mHVSJOF�SJDFWFSË�PHOJ�BNJDP 
Calcolo: ................................................................

Risposta: ..............................................................

3 - Francesca sta preparando dei braccialetti per 

le sue amiche.

Ha a disposizione 56 perline e ne usa 7 in ogni 

braccialetto.

Quanti braccialetti può preparare?

Calcolo: ................................................................

Risposta: ..............................................................

4 - La maestra porta a scuola 3 scatole di colori.

Ogni scatola contiene 12 colori.

Quanti colori porta a scuola la maestra?

Calcolo: ................................................................

Risposta: ..............................................................

5 - Nonna Gigia sta decorando le 4 torte che ha 

preparato.

Ha a disposizione 28 fette di ananas da disporre 

in parti uguali.

Quante fette di ananas avrà ogni torta?

Calcolo: ................................................................

Risposta: ..............................................................

MOLTIPLICAZIONE

dIvISIONE

MOLTIPLICAZIONE

dIvISIONE

MOLTIPLICAZIONE

dIvISIONE

MOLTIPLICAZIONE

dIvISIONE

MOLTIPLICAZIONE

dIvISIONE
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comprendere e risolvere situazioni problematiche

PROBLEMI PROBLEMI

UNISCI CON FRECCE COLORATE OGNI PROBLEMA ALLA SUA IdEA E ALLA SUA 

OPERAZIONE.

1 - A Boscomignolo è scesa la 

neve.

I cuccioli delle varie famiglie hanno 

costruito 7 pupazzi di neve.

vogliono mettere in ogni pupazzo 

la stessa quantità di bottoni.

Se hanno a disposizione 21 bottoni, 

quanti bottoni metteranno in ogni 

pupazzo?

2 - Balenamaestro ha portato in pa-

lestra i suoi scolari. 7 giocano con 

la palla e 21 stanno facendo una 

gara di nuoto. Quanti alunni sono 

presenti?

3 - Sulla pista di pattinaggio di 

Boscomignolo ci sono 21 persone. 

Se 7 hanno il berretto, quante non 

hanno il berretto?

4 - 7 nani numerelli hanno acqui-

TUBUP�PHOVOP����mHVSJOF�EJ�OVNFSJ�
antichi.

2VBOUF�mHVSJOF�IBOOP�DPNQFSBUP�
complessivamente?

UNIRE

RAGGRUPPARE

SEPARARE

AGGIUNGERE

TOGLIERE

RIPETERE

21 - 7 = ......

21 : 7 = ......

21 + 7 = .....

21 x 7 = .....

dISTRIBUIRE
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acquisire il concetto di doppio, triplo, quadruplo

sono il mago Duplo,
con la mia pozione
faccio il quadruplo

in ogni azione.

sono CHiCCO il pagliaccio
e gioco sul ghiaccio.

Ho fatto un tonfo e vedo tutto 
doppio.sono fata FiOCCHettA

e sai che ti dico?
Con un colpo di bacchetta
quel che tocco viene triplo.

COmpLetA LA tABeLLA.

DOppiO
X 2

tripLO
X 3

QuADrupLO
X 4

7
9
2
8
4
3
6
5
12
10
11

COmpLetA i riQuADri COn i numeri e Le pArOLe giuste.

33 è il triplo di 
14 è il doppio di
20 è il quadruplo di
      è il doppio di 12
45 è il                   di 9

        è il triplo di 7
18    è il                    di 6
40    è il                    di 
        è il triplo di    5
16    è il                    di 8
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eseguire operazioni in colonna

CHi È?

COn iL suO nOme si usA AnCHe DeFini-

re unA persOnA piCCOLA e grAziOsA.

È .....................................................

per sCOprire iL nOme Di QuestO simpAtiCO uCCeLLinO FAi COsì:

- esegui Le OperAziOni in COLOnnA;

- CerCHiA i risuLtAti DispAri e risCriViLi in OrDine DeCresCente in FOnDO 

ALLA pAginA;

- ABBinA LA LetterA COrrispOnDente.

216 + 136 =  ............

500 - 321  =  ............

25 x 9  =        ............

184 + 218  = ............

17 x 4  =        ............

906 - 743  =  ............

870 - 469  =  ............

339 : 3 =  ............

400 - 143  =  ............

128 + 181  = ............

79 + 38  = ............

884 : 4  =  ..............

33 x 5  =  ............

600 - 336  =  ............

.......    ........   ........   .......    ........   ........   .......   ........   ........   ........

B

C

i

u

t

O

s

O

r

C

L

C

i

A
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operare con i numeri entro il cento

il pRatO fiORitO

cOllEga OgNi fiORE al pOStO giUStO.

62

80

75

6 da
7 u

7 da
5 u

7 da

7 da
8 u 8 da

3 u
8 da

 8 da
4 u

9 da

4 u
9 da 9 da

6 u

8 u
7 da

80 u
5 u

8 da

9 u
8 da 9 da

1 u

ScRivi il NUMERO SUl fiORE.

8 da 4 u          6 da        2 u 9 da       2 da 9 u       4 da 8 u         7 u 5 da        7 da 5 u

RiScRivi i NUMERi OttENUti iN ORDiNE DEcREScENtE.  cOlORa Di aRaNciONE 
lE caSEllE cON i NUMERi DiSpaRi E Di vERDE qUEllE cON i NUMERi paRi.
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comprendere il valore del sistema decimale di numerazione

i NOStRi NUMERi

ScOMpONi i NUMERi cOME NEll’ESEMpiO.

qUaNtità ScOMpOSiziONE NUMERO iN paROla
h     da      u

1

1

1

2

1

1

2

1

1

1

1

3

2

4

0

5

2

1

0

4

5

8

8

2

1

2

6

3

2

0

1

7

3

2

1

9

3

5

7

100 x 1 + 10 x 4 + 1 x 6

100  +     40   +    6
centoquarantasei

............................

............................

............................

............................

............................

............................

............................

............................

............................

............................

............................

............................

ScRivi i NUMERi iN ORDiNE cREScENtE.
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operare con i numeri oltre il 100

cONfRONtiaMO cON gli abaci
ScRivi NEl RiqUaDRO E SOttO OgNi cOppia Di abaci cOME NEll’ESEMpiO.

h   da   u h   da   u

101 è minore di 120

<
h   da   u h   da   u

...................................

h   da   u h   da   u

...................................

h   da   u h   da   u h   da   u h   da   u

...................................

h   da   u h   da   u

...................................

h   da   u h   da   u h   da   u h   da   u

...................................

h   da   u h   da   u

...................................

...................................

...................................

693  694

790  789

345  445

601  6 h

999   1 k

669  770 -1

175  208

300  143

200  200

516  506

312  132

604  899

cON i NUMERi.
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operare con i numeri oltre il mille

NUMERi OltRE il MillE

cOMplEta la tabElla.

NUMERO iN  paROlE
NUMERO 

iN cifRE
ScOMpOSiziONE

k      h     da     u

millequattrocentoventi

3000 + 400 + 50 + 2

4490

6      0      0     9

4507

8000 + 6

millesessantaquattro

9000 + 20 + 6

tremila

1990

6      7      0      1

1000 + 600 + 40

3033

  2      0      9      9

RiScRivi NEllE caSEllE i NUMERi iN ORDiNE cREScENtE.

1105 - 2105 1162

3702 - 7203 - 3207

1483 - 3840 - 3489

736 - 1630 - 7520

4518 - 5406 - 4158 - 5600

2300 - 1500 - 1900
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6,3
6,4 6,2 8 97,9

operare con frazioni e numeri decimali

al lavORO cON i DEciMali

cOllEga OgNi pENNEllO cOl SUO baRattOlO E cOlORali cON la StESSa tiNta.

17
10

25
10

30
10

6
10

15
10

20
10

36
10

1
10

1,5 3 1,7 0,6 2 0,1 2,5 3,6

tRaSfORMa il NUMERO DEciMalE iN fRaziONE DEciMalE.

0,7 6 1,2 3,5

2 6,8 0,5 2,9

cOlORa il cUcchiaiO chE cONtiENE il NUMERO SUccESSivO a qUEllO ScRit-
tO NEl vaSEttO.

6,9
6,8 7

7,5
7,6 7,7

0,8
0,7 0,9

9,9
9 10

3,6
3,5 3,7

4,1
4 4,2

11,4
11,5 11

12,9
13 13,0

cOlORa il bicchiERE chE cONtiENE il NUMERO pREcEDENtE a qUEllO ScRit-
tO SUlla bOttiglia.

11,611,7 11,5 19,9 20 21
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SJDPOPTDFSF�F�EFOPNJOBSF�HMJ�FMFNFOUJ�EJ�VOB�mHVSB�TPMJEB

sOLIDI sOTTO I RIfLETTORI

OssERvA LE DIMEN-
4*0/*�%&-�$6#0

OssERvA GLI ELE-
MENTI DEL sOLIDO

MVOHIF[[B

MBS
HI
F[
[BBM
UF
[[
B GBDDJB

spigolo
WFSUJDF

COMpLETA LE fRAsI OssERvANDO ATTENTAMENTE IL DIsEGNO sOpRA.

����6O�TPMJEP�IB������������FMFNFOUJ���������������������
������������������������F������������������������

����6O�TPMJEP�IB������������EJNFOTJPOJ�����������������
������������������������F������������������������

����*M�QVOUP�EJ�JODPOUSP�EJ�USF�TQJHPMJ�Ò�JM����������������������������������������

����-P���������������������������������DPMMFHB�EVF�WFSUJDJ�

����-P�TQB[JP�EFMJNJUBUP�EBHMJ�TQJHPMJ�TJ�DIJBNB����������������������������������

03"�$0.1-&5"�-"�5"#&--"�$0.&�/&--�&4&.1*0�

RVBOUJ
sono?

WFSUJDJ

spigoli

GBDDF

��DVCP�������QJSBNJEF��������DJMJOESP����parallelepipedo�����TGFSB�������DPOP
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conoscere le linee

TANTE LINEE

0TTFSWB�MF�TFHVFOUJ�MJOFF�F�SJTQPOEJ�BMMF�EPNBOEF�
DPNQMFUBOEP�J�SJRVBESJ�DPO�MF�MFUUFSF�PQQPSUVOF�

3*$03%"���1���������QBSUFO[B�����������"����������BSSJWP

����2VBMJ�TPOP�MF�MJOFF�BQFSUF 

����2VBMJ�TPOP�MF�MJOFF�DIJVTF 

����2VBMJ�MJOFF�TPOP�OPO�TFNQMJDJ 

����2VBMJ�MJOFF�TPOP�NJTUF �

����2VBMJ�TPOP�MF�MJOFF�BQFSUF�F�TFNQMJDJ 

����2VBMJ�TPOP�MF�MJOFF�DIJVTF�F�OPO�TFNQMJDJ �

����2VBMJ�MJOFF�TPOP�TQF[[BUF 

����2VBMJ�MJOFF�TPOP�ESJUUF 

����2VBMJ�MJOFF�TPOP�DVSWF 

�����$PN�Ò�MB�MJOFB�) ��������������������������������

....................................................................

a C c d
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DPNQSFOEFSF�J�WBSJ�UJQJ�EJ�BOHPMP

sTRANI OROLOGI
/FHMJ�PSPMPHJ�EJ�(FPNFUSPQPMJ�SVPUBOP�TPMP�MF�MBODFUUF�EFJ�NJOVUJ
�NFOUSF�RVFMMF�
EFMMF�PSF�SJNBOHPOP�GFSNF��4DBUUBOP�TPMP�EPQP�DIF�RVFMMB�EFJ�NJOVUJ�IB�GBUUP�
VO�HJSP�JOUFSP��
OssERvA GLI OROLOGI E INCOLLA NEI RIqUADRI vUOTI LE ETIChETTE ChE TROvI 
sULLA DEsTRA DELLA pAGINA

SPUB[JPOF�EJ�
����EJ�HJSP

SPUB[JPOF�EJ�
����EJ�HJSP

SPUB[JPOF�EJ�
VO�HJSP

OFTTVOB
SPUB[JPOF

SPUB[JPOF�EJ�
����EJ�HJSP�

angolo 
giro

angolo 
nullo

angolo 
concavo

angolo 
retto

angolo 
piatto
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DPOPTDFSF�F�PQFSBSF�DPO�J�TPUUPNVMUJQMJ�EFM�NFUSP

I SOttOMULtIpLI DEL MEtRO
LEggI E COMpLEtA:

)BJ���DN��QFS�BSSJWBSF�BE���EN�NBODBOP�����������DN
)BJ���EN��QFS�BSSJWBSF�BE���N�NBODBOP������������EN
)BJ���EN��QFS�BSSJWBSF�BE���N�NBODBOP������������EN
)BJ����EN��QFS�BSSJWBSF�B���N�NBODBOP�������������EN
)BJ����DN��QFS�BSSJWBSF�BE���EN�NBODBOP���������DN
)BJ����DN��QFS�BSSJWBSF�B���EN�NBODBOP�����������DN
)BJ����DN��QFS�BSSJWBSF�B���EN�NBODBOP�����������DN
)BJ����DN��QFS�BSSJWBSF�BE����DN�NBODBOP�������EN
)BJ���EN��QFS�BSSJWBSF�BE���N�NBODBOP�������������EN

AIUtANDOtI CON IL MEtRO 
COMpLEtA :
��N�����������������������������EN
��N������������������������������EN
���N������������������������������EN
��N����������������������������������EN
��N����������������������������������EN
��N��������������������������������EN
��EN�������������������������������DN
��EN������������������������������NN

RISpONDI:
���2VBOUJ�DN�DJ�TPOP�JO�VO�NFUSP 
���2VBOUJ�EN�DJ�TPOP�JO�VO�NFUSP 
���2VBOUJ�NN�DJ�TPOP�JO�VO�NFUSP 
���2VBOUJ�NN�DJ�TPOP�JO�VO�EFDJNFUSP 
���2VBOUJ�NN�DJ�TPOP�JO�VO�DFOUJNFUSP 
���2VBOUJ�DN�DJ�TPOP�JO�VO�EFDJNFUSP 

COMpLEtA LE UgUAgLIANZE AIUtANDO-
tI CON IL MEtRO:

���N�������������������EN������EN���������������������DN
��N����������������������EN������DN�������������������EN
���N��������������������EN�������DN�����������������N
��N����������������������EN�������DN������������������EN
��N����������������������EN��������DN���������������EN

COMpLEtA SUI pUNtINI:

��EN�����EN�����������������N
��DN������N������������������DN
��EN������DN����������������EN
��������EN�����DN������DN

��N������DN������������������������EN
��N������DN������������������������DN
���N�����EN������������������������EN
����������N��������������DN�������DN

��N��������������DN�������DN
��N�������DN��������������N
���EN������DN������������EN
���NN�����DN�������������DN
����DN�����EN������������EN

���EN�������DN��������������������EN
���N������EN�������������������������N
���EN������DN����������������������DN
���DN�������NN�������������������DN
��N�������DN������������������������N
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